

CĂRȚI ÎN LIBRĂRII

„CERCETĂRI SOCIOLOGICE ÎN MUNCA DE PARTID” „Sub cerul Mioritei” de Haralambie Țugu

Este un fapt constat: în toate librăriile țării cartea de sociologie și-a lăsat apariția cu necesitate și a parcurs drumul de la librar la cititor într-un timp cât se poate de scurt. Nu întâmplător, desigur. Accesibilitatea în care au fost scrise majoritatea lucrărilor le-a permis și nespecialiștilor să se familiarizeze cu termenii operanți ai sociologiei, să și-i însușească. Astfel, se înțeleg tot mai multe încercări (din partea nespecialiștilor) de a investiga a unor fenomene sociale (ele vădese, lădă îndolădă, o îndrumă a sociologilor de profesie) încercări care, aduc relectii originale, chiar un viguros conținut științific. Pe această linie se înscrie, credem, și recenta apariție „Cercetări sociologice în munca de partid” culegere de studii editată de revista „Munca de partid”.

Comitetul Județean de partid Cluj, și Laurențiu Pop, directorul cabinetului Județean de partid Cluj. Se cuvine o remarcă deosebită pentru studiul „Adunarea comunistilor” în dinamica vieții de partid. Comitetul municipal de partid Botoșani a realizat un excelent studiu „privind pregătirea, desfășurarea și eficiența adunărilor generale în vederea perfecționării activității organizatorilor de partid și a întăririi rolului lor conducător în toate domeniile”. Deosebit de interesant ni s-a părut însă studiul „Particularități ale metodologiei cunoașterii în activitatea de partid”, al lui Paul Rodovan. Autorul abordează cu multă competență probleme majore legate de cunoașterea realității și conducerea științifică, folosirea datelor și concluziilor furnizate de aparatură științifică, metode și tehnici avansate de investigare a fenomenelor politice și sociale, previziunea în munca de partid etc. „Conținutul tuturor acestor cercetări — se arată în „Cuvintul înainte” al revistei „Munca de partid” — pledează pentru principalitate și vigurozitate în activitatea de partid, în studierea proceselor sociale”. Dincolo de scopul imediat al culegerii prezentate, de a face cunoscute obiectivele, metodele și rezultatele acestor cercetări, se evidențiază cu pregnanță contribuția teoretică și practică a partidului nostru la dezvoltarea metodologiei conducătorilor de către partid a tuturor proceselor complexe ale vieții sociale în condițiile actuale ale țării noastre.

La editura „Junimea” din Iași a apărut volumul „Sub cerul Mioritei”, cuprinzând un buchet de 50 de poezii ale scriitorului ieșean Haralambie Țugu autorul volumelor lirice „Liane crudă” (1935), „Prohod pentru azi” (1939), „Poezii” (1966) și „Contrapunct. În toamnă” (1969). Se evidențiază, în mod deosebit, poeziile sale profund patriotice, înțelepte cu fermecătoarea „Sub cerul Mioritei” — titlul ce a fost acordat, după această poezie, însuși volumului — din care ținem să cităm un deosebit de sugestiv fragment: „Apoi de stele revărsate-n rouă / Imprejmuiți, porzim cu pașul drept / spre-acelasi țărâm de primăvară nouă / reînviat fremă-tor în piept. / E un fremă-tor viu de muzguri cruzi în clară / cunună de-mpințiri. Inalt altor, — / și-un nou destin ce și-l zidește țara / lăcut, prin fiecare dintre noi / Și iar primim cum valuri de lumină / în spice și în fructe se-mplesc, / îmburșind culesul ce-o să vină / sub cerul Mioritei strămoșesc”.

La rîndul său, feerica poezie „Luchian”, îl transpune pe cititor printre anemone, garoafe, margarete și flori de mac pe care pictorul paralizat, cu pensula legată de degete, le-a zugrăvit cu o înegalabilă măiestrie artistică. Spre deosebire de marii noștri clasici Creangă și Sadoveanu, care au fost prin excelență prozatori moldovei, lirica moldoveanului Haralambie Țugu cuprinde o mult mai largă sferă geografică. Probabil datorită faptului că a trăit ani îndelungați, tocmai anii cei mai frumoși ai maturității, în Transilvania, respectiv în Banat. Astfel, descrise cu egală dragoste și talent Voronețul, Putna, Dragomirna (în poezia „Țara de Sus”) Argesul (Pe Argeș în sus), „Someșul” („După amiază la Sîngeorz”) Bîrzava și Reșița cu ale sale de două ori seculare furnale („Zbor de flacăra”). În Transilvania — pe urmele războiului mondial — se petrece și acțiunea sonetului „Cîmătur de război pe Someș” al cărui prim vers este un disperat strigăt de alarmă și avertisment: „Nu împlinți afdnc cazmau, frate! / Ni-l prea aproapea fruntea sîn răzore”. Se încheie apoi prin strofa: „Atunci din nou deschis e-n piepturi macul / cel roșu-al inimii... / Și ardem țară / precum în ziua cînd am dat atacul”.

O altă creație, în care revin necontenit, ca stranie obsesie, sanjurile, exploziile, schilele, obuzele și morții... mai ales morții frontului, fiind ca atare un necrutător rechinător și un deosebit de zdrobitor act de acuzare împotriva războiului, „ste poezia „Nocturnă”.

Din păcate însă nu toate poeziile cărții sînt de calibrul celor analizate sau amintite mai sus. Creațiile volumului sînt inegale. Ele nu au fost selectate, toate, cu maximă exigență. Putem afirma totuși, plină și cu rezerva susamintită, că acțiunea și-acum acolo pe verandă, la tafas / în amurgul-ocel nordic și tulburător de tîndru: / tu, un zeu venit din mituri dîndu-i armoniei glas / cu, un prea-îmbăt de visuri și de rime, copiîndu-...”.

ALEXANDRU GRAD

prof. L. DUNAIECZ

George Călinescu - un adevărat artist-cetățean *

E suficient să auzi numele lui George Călinescu, pentru ca gîndul să te ducă spre omul de o cultură enciclopedică, situat undeva spre vîrful piramidei culturii românești. S-a vorbit și s-a scris mult despre acest eminent om, istoric și critic literar, romancier, poet și dramaturg.

Mal puțin cunoscut a rămas G. Călinescu ca intelectual militant, progresist, patriot înflăcărat, pe care — după cum însuși mărturisea — zgometul evenimentelor l-a scos din bibliotecă și că-tuia noua generație l-a întins mîna. Tocmai această fată l-a activității sale este relevată de volumul de texte social-politice, recent apărut în Editura Politică.

Studiul introductiv aparținînd lui Gh. Țugu și Gh. Matei, ni-l prezintă pe Călinescu, luptător antifașcist, adeptul democrației viciilor publice, al reformei agrare, pe omul a cărui pană a anunțat abolirea monarhiei și instaurarea Republicii, trecerea la constituția socialistă, naționalizarea principalilor mijloace de producție, pe omul prezent la crearea noilor organe ale puterii de stat, pe acela care cu înțuși mărturie — zgometul evenimentelor l-a scos din bibliotecă și că-tuia noua generație l-a întins mîna. Tocmai această fată l-a activității sale este relevată de volumul de texte social-politice, recent apărut în Editura Politică.

Tematica altă de variație pe care a dovedit-o vine să confirme atitudinea autorului față de democrație, dorința de prosperitate a patriei, încrederea nelămurită în forțele creatoare ale poporului. Articolele ca „Munca”, „Muncitorii și intelectualii”, „Muncitorimea și cultura”, „Munca voluntară”, etc. sînt închinare participanților activi la transformările acestei perioade, clasei muncitoare.

Aspecte specifice lumii satului din perioada amintită, sînt prezente în „Pămîntul țărănilor”, „La sate”, „Mediul la țară” ș.a.

Textele din volumul apărut dovedesc o excepțională putere de pătrundere în esența fenomenelor sociale; „Că-lăuzitorii maseilor sînt niște delegați, sau, ca să facem metaforă, virgul copacului făcînd una cu el, trăind din seva lui”.

În perioada de început a „războiului rece”, o seamă de articole („Război războiului”, „Ziua muncii și a păcii”, „Docherul idelilor” ș.a.) subliniază legătura existentă între idealul socialist și idealul păcii.

Multiplele aspecte pe care articolele le televă, precum și bibliografia selectivă de la sfîrșitul volumului caracterizează pe cel care a fost responsabil de profunde transformări sociale, pe artistul-cetățean — George Călinescu.

prof. MARIUS IEGARIU * (G. Călinescu, Texte social-politice, 1944—1965 Editura Politică București 1971).

Cinematografe

- DACIA: „Romanticii”. Orele: 9.30, 11.45, 14, 16.15, 18.30, 20.30. STUDIO: „Înflînire cu o necunoscută”. Orele: 10, 12, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30. MUREȘUL: „Floarea soarelui”. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20. TINERETULUI: „Turnul de armă”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20. VICTORIA: „Nu pleca”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20. PROGRESUL: „Apoi s-a născut legenda”. Orele: 17, 19. GRĂDIȘTE: „Treizecîștrei”. Orele: 17, 19. SOLIDARITATEA: „Femeia să se teamă de bărbat”. Orele: 17, 19. LIPOVA: „Cadavrul viu”. PECICA: „Măsura riscului”. INEU: „Vulpile și șoricelii”. CHIȘINEU CRÎȘI: „Gresala fatală”. SINTANA: „Ultima vacanță”. NADLAC: „O poveste veche, veche”. CURTICI: „Karl von Ossietzki”. PINCOTA: „Dragostea lui Serafim Frolov”. ȘIRIA: „Al-8-lea”. SEBIȘ: „Zboară cocorii”. BUTENI: „Telegrame”. VINGA: „Popasul”.

Cea de-a 8-a hidrocentrală de pe Argeș

La Bascov, în apropierea municipiului Pitești, a început să producă energie electrică cea de-a 8-a hidrocentrală de pe Argeș. Odată cu intrarea în exploatare a noului obiectiv hidroenergetic, puterea instalată pe acest rîu interior al țării se ridică la 300 Mw. Lacul de acumulare al centralei, în lungime de 2,5 km, constituie în același timp și principala sursă de alimentare cu apă a unităților industriale și populației din partea de nord a orașului, precum și un frumos loc de agrement.

Timpul probabil pentru luna decembrie

Institutul de meteorologie și hidrologie ne-a furnizat datele privind timpul probabil pentru luna decembrie, localizat la zona Arad. Se apreciază că în ansamblu, luna decembrie va fi apropiată de normal din punct de vedere termic. Răcirile cele mai frecvente se prevăd în a doua decadă, cînd se vor semnala ninsori în toată țara. În prima și ultima decadă, precipitațiile vor fi mai cu seamă sub formă de lapoviță și ninsoare în nordul țării și regiunile de munte, în timp ce în sud vor predomină precipitațiile sub formă de lapoviță, ploaie și burniță. Cantitativ ele vor oscila în jurul valorilor normale în vestul țării și vor depăși pe alocuri aceste valori în celelalte regiuni.

teatre

Joi, 2 decembrie, ora 19.30 GAIȚELE (abonament Seria A) — Premieră. Sîmbătă, 4 decembrie, ora 19.30 GAIȚELE (abonament Seria B). Duminică, 5 decembrie, ora 19.30 UNCHIUL VANEI. Duminică, 5 decembrie, ora 19.30 GAIȚELE (abonament Seria C).

MICA PUBLICITATE

Familiei Simion, cele mai frumoase urări cu ocazia evenimentului de neuitat, sosește printre oameni a celui mai tîndr membru al familiei — Radu-Silviu. Din partea colegilor de muncă. Familia Îndolăță (2396).

televiziune

Miercuri, 1 decembrie 14.00—15.45 Fotbal: Dinamo—Steaua (Divizia A). Transmisiune directă de la Stadionul Dinamo. Craiova. Comentator: Cristian Popescu. 18.00 „Danubius 71”. Reportaj de la cea de-a IV-a ediție a acestui festival folcloric. 18.15 „Mult e dulce și frumoasă...”. 18.30 Confruntări. Fără în lăță cu propriile angajamente (anchetă în întreprinderi constructoare de mașini). 18.50 Luminile rampelor. Întîlnire cu opereta... la Brașov. 19.10 Trăgere pronooexpres. 19.20 1001 de seri — emisiune pentru cel mic: Lolek și Holek în vacanță. Cantonamentul. 19.30 Telegazeta de seară. 20.10 Dragoste supremă, România. Emisiune de versuri și cîntec patriotic. 20.30 Telectemată: În numele legii. 22.15 Avangarda. 22.20 Teleglob. Republica Africa Centrală. 22.40 Cantonete cu Ion Fălculele și Ștefan Pirjol. 22.55 Telegazeta de noapte.

Întreprinderea de industrializarea laptelui Arad

str. Dobrogeanu Gherea nr. 47 telefon 1-25-60 angajează — DOI MECANICI AUTO. Informații suplimentare la serviciul personal al întreprinderii. (1025)

Trustul de montaje utilaj chimic București-grupul de șantiere Craiova cu sediul în Ișalnița

angajează pentru șantierele Craiova, Turnu Severin, Slatina, Timișoara și ARAD. — AUTOMACARAGII, — LĂCĂTUȘI MECANICI, — SUDORI ELECTRICI și AUTOGENI, — CAZANGII, — GESTIONARI de bunuri materiale pentru Șantierul Arad cu condiția respectării legii nr. 22/1969. Condiții de încadrare conform H.C.M. 914/1968. Se asigură cazarea gratuită, masă la cantină contra cost, indemnizație de șantier conform H.C.M. 1053/1969 regim prelungit de lucru și plata în acord simplu sau global. Informații suplimentare se vor cere după cum urmează: Pentru Craiova, Slatina și Turnu Severin la telefon 1-42-67 sau la sediul Grupului de Șantiere T.M.U.C.B. Craiova — Ișalnița. Pentru Arad și Timișoara, la telefonul 2-32-46 sau la sediul șantierului T.M.U.C.B. Timișoara, str. Buziaș nr. 5. (1005)

Întreprinderea de aprovizionare tehnico-materială pentru agricultură nr.2 Arad

str. Ștefan cel Mare nr. 52 telefon 1-36-15 angajează — CONTABILI, — MAGAZINER PRINCIPAL, — MUNCITORI NECALIFICAȚI. Salarizarea conform H.C.M. 914/1968 și H.C.M. 546/1970 Informații suplimentare la serviciul plan și organizarea muncii, telefon 1-36-15. (1026)

Întreprinderea comunală Arad

aduce la cunoștință cetățenilor interesați că este interzisă cu desăvîrșire creșterea porcilor pe rampa de gunoi I.C.A. din str. Cimpul Liniștei. După data de 1 decembrie a.c., porcii găsiți pe acest teritoriu vor fi confiscați conform hotărîrii Consiliului popular al municipiului. (1021)

Întreprinderea de transporturi Arad

Calea Victoriei nr. 37 ANGAJEAZA PRIN CONCURS: UN MAISTRU MECANIC MONTATOR pentru secția T. O. tramvaie. Concursul va avea loc la 1 februarie 1972 la sediul întreprinderii. Cererile de înscriere însoțite de certificatul de naștere, diplomă de absolvire, certificat medical, se vor depune la sediul întreprinderii pînă la data de 20 ianuarie 1972. Informații suplimentare la sediul întreprinderii (la adresa de mai sus) serviciu personal. (1024)

Adoptarea unor rezoluții de Adunarea Generală a O.N.U.

NEW YORK 30 — Corespondenții Agerpres, Constantin Alexandroaie, transmite: Plenara Adunării Generale a ONU a adoptat, cu majoritate covârșitoare de voturi, o serie de rezoluții prezentate de Comitetul politic special al Adunării, referitoare la politica de apartheid a regimului din Republica Sud-Africană.

Rezoluțiile, redactate în principal de țările afro-asiatice, condamnă politica de apartheid ca pe o crimă împotriva umanității și cer tuturor guvernelor să respecte embargoul asupra livrărilor de armament către Pretoria. Deploring acțiunile acestor guverne ale țărilor NATO care au permis unor companii naționale să sprijine înarmarea Republicii Sud-Africane și înfișarea sistemului ei polițienesc, rezoluțiile cer Consiliului de Securitate să ia măsuri pentru respectarea de către toate statele a hotărârilor privitoare la sancțiunile aplicate de ONU regimului apartheidului.

Alte rezoluții condamnă strămutarea forțată a populației de culoare în rezervații, reafirmând, totodată, dreptul sacru al poporului sud-african de a acționa pentru eliberarea sa națională. În același timp, se adresează un apel guvernelor pentru a acorda ajutor material, politic și moral poporului sud-african în lupta sa justă.

NEW YORK 30. — Corespondenții Agerpres, C. Alexandroaie, transmite: Adunării Generale a ONU i-a fost prezentat, la punctul întâi al „Situția socială mondială”, raportul Consiliului Economic și Social al Națiunilor Unite (ECOSOC), care analizează unele probleme ale progresului economic și social în țările în curs de dezvoltare.

Raportul arată că „progresul necorespunzător și dezechilibrat, în mare măsură, de o rapidă și hotărâtă aplica-

re a unor largi reforme structurale și instituționale, cum ar fi reforma agrară și măsurile privind asigurarea unei mai juste repartiri a bogățiilor și a veniturilor naționale”. Raportul se pronunță, totodată, pentru sporirea substanțială a transferului de tehnologie către țările în curs de dezvoltare și aplicarea de către acestea a cuceririlor științifice și tehnice, cu ajutorul statelor avansate, în scopul progresului lor economic și social. Condițiile dezavantajoase de schimb — apreciază documentul, — inclusiv fluctuația prețurilor la materiile prime, care constituie cea mai mare parte a exporturilor multor țări aflate în curs de dezvoltare, subminează eforturile lor îndreptate spre îmbunătățirea situației sociale. Aceste condiții de schimb s-au înrăutățit în ultimul timp, ca urmare a perturbărilor din relațiile economice internaționale și, în special, a instabilității sistemului monetar occidental.

Adunarea Generală a ONU a adoptat, la acest punct, cu 95 de voturi pentru și trei abțineri, o rezoluție prezentată de un grup de 24 de state neangajate. Colonialismul, discriminarea rasială, apartheidul, dominația străină și exploatarea de către monopolurile imperialiste constituie principalele obstacole în calea progresului econo-

mic și social al țărilor în curs de dezvoltare, se arată în rezoluție. Documentul subliniază că „acestor țări le revine responsabilitatea principală pentru a-și asigura progresul economic și social” și cheamă, în același timp, statele industrializate să-și îndeplinească obligațiile în cadrul celui de-al doilea deceniu al ONU pentru dezvoltare.

Rezoluția reafirmă drepturile sacre ale popoarelor asupra bogățiilor și resurselor lor naturale.

NEW YORK 30. (Agerpres). — Un număr de 90 de țări în curs de dezvoltare au prezentat Adunării Generale a ONU un proiect de rezoluție prin care se recomandă tuturor statelor interesate să participe la crearea unui nou sistem monetar occidental. Proiectul califică drept inacceptabil actualul sistem monetar occidental, în care un mic grup de state, acționând în afara Fondului Monetar Internațional, pot adopta măsuri decisive pentru viitorul sistemului. Documentul cere „eliminarea tuturor măsurilor restrictive — adoptate în contextul crizei monetare occidentale — care afectează țările în curs de dezvoltare”, vizând în mod deosebit surtarea de 10 la sută impusă la importuri. În august a.c., de către guvernul SUA.

Vizita delegației M.A.N. în Liban

BEIRUT 30 — Trimisul special Agerpres, Ion Pătrașcu, transmite: În continuarea vizitei pe care o întreprinde în Liban, delegația Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România, condusă de tovarășul Ștefan Voitec, a fost primită marți, la Palatul Serai, de primul ministru al Republicii Liban, Saeb Salam. Cu această ocazie, a fost exprimată satisfacția pentru bunele relații existente între România și Liban, precum și dorința de a dezvolta și diversifica colaborarea economică, tehnico-științifică și culturală în interesul ambelor popoare.

În aceeași zi, președintele Marii Adunări Naționale, Ștefan Voitec, și membrii delegației române s-au întâlnit cu Kamel El-Assad, președintele Camerei Deputaților și membri ai parlamentului libanez. S-a făcut un schimb de păreri privind activitatea celor două organe legislative și rolul pe care vizitele

reciproce îi au pentru o mai bună cunoaștere și înțelegere în dezvoltarea relațiilor dintre țările și popoarele respective, în interesul cauzei păcii și colaborării internaționale. Conducătorul delegației române a adresat invitația ca o delegație parlamentară din Liban să facă o vizită în România. Invitația a fost acceptată cu satisfacție.

Delegația Marii Adunări Naționale, însoțită de Nassim Majdalan, vicepreședintele Camerei Deputaților, și de alți parlamentari libanezi, a vizitat o serie de locuri istorice, mărturie ale civilizației milenare născute pe pământul Libanului din Beirut.

Membrii Biroului Camerei Deputaților au oferit, la Hotelul Vendome, un dîneu în cinstea oaspetilor români.

Delegația română a depus o Jerdă de flori la mormintul soldatului necunoscut.

Varșovia Constătuirea miniștrilor afacerilor externe ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia

VARȘOVIA 30 — Corespondenții Agerpres, I. Dumitrescu, transmite: Marți, 30 noiembrie, s-a deschis la Varșovia constătuirea miniștrilor afacerilor externe ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia. Scopul constăturii este de a discuta problemele privind pregătirea convocării Conferinței generale-europene pentru securitate și colaborare.

La constătuire participă miniștrii afacerilor externe ai Republicii Populare Bulgarie — Ivan Bașev, Republicii Socialiste Cehoslovace

— Jan Marko, Republicii Democrate Germane — Otto Winzer, Republicii Populare Polone — Stefan Jedrychowski, Republicii Socialiste România — Corneliu Mănescu, Republicii Populare Ungare — Janos Peter, Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste — Andrei Gromiko. Participă, de asemenea, adjuncții ai miniștrilor afacerilor externe, precum și consilierii și experții.

Scara, Piotr Jaroszewicz, președintele Consiliului de Miniștri al RP Polone, a oferit o recepție în cinstea participanților la constătuire.

Întâlnire între Leonid Brejnev și Todor Jivkov

MOSCOVA 30 (Agerpres). La 30 noiembrie, la Moscova a avut loc o întâlnire între Leonid Brejnev, secretar general al CC al PCUS, Nikolai Podgorni, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., Alexei Kosișgin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și Todor Jivkov, prim-secretar al CC al PC

Bulgar, președintele Consiliului de Stat al RP Bulgarie, și Stanko Todorov, președintele Consiliului de Miniștri al RP Bulgarie, anunțând agenția TASS.

Participanții la întâlnire au analizat dezvoltarea colaborării multilaterale între cele două țări și problemele actuale internaționale.

Conferința de înalte distincții românești unor personalități din Japonia

TOKIO 30. — Corespondenții Agerpres, Florea Tușu, transmite: La sediul Ambasadei române din Tokio a avut loc marți după-amiază, festivitatea înmărmii ordinilor conferite prin Decret al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Ro-

mânia unor personalități din Japonia pentru contribuția adusă la dezvoltarea relațiilor prietenești dintre popoarele române și japoneze. Ordinul „Meritul cultural” clasa a II-a a fost înmănat fostului președinte al Asociației de prietenie Japonia-România, Hisao Kuroda, vicepreședintelui asociației — Korehito Kurahara, Asuzu Kubo și Hiroaki Makino, secretarul general al asociației, Shiroo Suzuki, secretarul general al Ligii japoneze UNESCO pentru artă și educație, Hiroshi Kai, președintele editurii „Kobunsha” și „Nippon Sports”, Tsuneo Ikeda, și publicistului Golchi Kusano.

Ordinul „Meritul cultural” clasa a III-a a fost acordat vicepreședintelui Asociației de prietenie Japonia-România, Misao Yamamoto, lectorului universitar Atsushi Nono, profesorului Harumi Tanaka doamnei Michiko Yoda, lector universitar, asistentul universitar Selichi Uchida, pictorul Utago Kato și doamnei Tatiana Nomena, membru al Asociației de prietenie. Ordinele au fost înmărmate de înărcinatul cu afaceri ad-interim, Dumitru Ion.

În orașul Kyoto, important centru universitar, a avut loc constituirea filialei Asociației de prietenie Japonia-România. În orașul Nagoya s-a deschis o expoziție de artă populară românească. La manifestări a participat și Mișnea Gheorghiu, prim-vicepreședinte al IRRCS.

COMUNICATUL CU PRIVIRE LA VIZITA ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ A LUI WALTER SCHEEL

MOSCOVA 30 (Agerpres). — Agenția TASS a transmis comunicatul cu privire la vizita oficială făcută în Uniunea Sovietică, între 23 și 30 noiembrie, de Walter Scheel, ministrul afacerilor externe al RF a Germaniei.

Cele două părți au apreciat că Tratatul dintre Uniunea Sovietică și RF a Germaniei din 12 august 1970 creează o bază trainică pentru îmbunătățirea relațiilor celor două state și consideră că este de dorit ca el să fie ratificat cât mai curând posibil de Sovietul Suprem al URSS și de Bundestag-ul FRG.

Părțile apreciază că „o mare importanță pentru înăsătosirea situației în Europa ar avea o stabilirea de relații între Republica Democrată Germană și Republica Federală a Germaniei pe baza deplinei egalități în drepturi, nediscriminării,

respectării reciproce a independenței și a autonomiei fiecăruia dintre cele două state în treburile care sînt de competența lor internă”. Ambele părți și-au reafirmat intenția de a contribui la primirea RDG și FRG în Organizația Națiunilor Unite.

Comunicatul menționează că părțile s-au pronunțat pentru începerea, cât mai curînd posibil, a pregătirii conferinței în problemele securității și colaborării în Europa, pe bază multilaterală, prin punerea de acord a statelor participante.

Părțile și-au exprimat năzuința spre largirea comerțului dintre URSS și FRG, declarînd că sînt gata să încheie în viitorul apropiat un acord comercial, și s-au pronunțat, totodată, în favoarea pregătirii unui acord cu privire la schimburile culturale. Referindu-se la crearea Comisiei mixte de colaborare economică, asupra căreia s-a convenit anterior, părțile și-au formulat intenția de a înființa o asemenea comisie în cel mai scurt timp.

Încheierea Congresului P.C. din Canada

TORONTO 30 (Agerpres). — La Toronto s-a încheiat Congresul al XXI-lea al Partidului Comunist din Canada. Congresul a aprobat „Declarația cu privire la politica partidului”. Au fost adoptate, de asemenea, rezoluții privind problemele ale vieții interne a țării și unele probleme internaționale.

Congresul a ales noile organe de conducere ale partidului. În funcția de secretar general al PC din Canada a fost reales William Kashtan.

Incidentele de la frontiera indo-pakistaneză

DELHI 30 (Agerpres). — „Lupte violente au loc în prezent între trupele pakistaneze și armata indiană, la aproximativ 5 kilometri în interiorul teritoriului Pakistanului de est”, a anunțat, luni seara, la Delhi un purtător de cuvînt al Ministerului indian al Apărării, citat de agenția France Presse. El a precizat că „trupele indiene au trecut frontiera Pakistanului pentru acțiuni defensive”, spre a reduce la tăcere bateriile de artilerie pakistaneze care bombardează localități și obiective militare indiene.

Pe de altă parte, agenția Reuter, citînd un purtător de cuvînt al guvernului de la Delhi, informează că, în cursul luptelor din zona orașului pakistanez Hilla, forțele pakistaneze au înregistrat 80 de morți și răniți. El a anunțat, totodată, că patru tancuri pakistaneze au fost distruse, în timp ce un tanc indian a fost avariat.

RAWALPINDI 30 (Agerpres). — Un purtător de cuvînt al armatei pakistaneze, citat de agenția Associated Press, a anunțat că o brigadă indiană, sprijinită de blindate, a lansat luni un atac asupra localității Kibannagore, de la nord de orașul Jessore. Această agenție anunță că sursile militare pakistaneze au confirmat folosirea de că-

„Toan Thang” — astel a fost denumită, codificat, noua acțiune agresivă a trupelor americano-saigoneze pe teritoriul Cambodgiei, Penetrarea masivă a trupelor străine pe teritoriul cambodgian, declanșată săptămîna trecută, este considerată cea mai mare operațiune de acest fel de la invazia din martie 1970. Potrivit unui comunicat oficial, la actuala operațiune iau parte unități aeroperutate, de infanterie și blindate, numărul militarilor saigonezi fiind de aproximativ 45.000.

Aceasta nu este prima intervenție a agresorilor americano-saigonezi în Cambodgia. Ca și precedenta, ea a fost însoțită de o escaladare a acțiunilor agresive ale trupelor americano-saigoneze în Indochina. Telegrammele din zonă vorbesc despre înțelegerea operațiunilor de „pacificare” a

„Toan Thang” - operațiune sortită eșecului

populației pasnice din Vietnamul de sud și desprind intensificarea bombardamentelor împotriva teritoriului RD Vietnam, despre concentrări de forțe la frontiera lao-lană.

Noua incursiune a trupelor intervenționiste a stîrnit un val de minie în stîndurile populației civile și chiar în unele unități ale armatei regimului de la Pnom Penh, deoarece, după cum scrie agenția Reuter, „esențialele împotriva trupelor saigoneze sînt din ce în ce mai puternice în Cambodgia”.

Intervenția trupelor americano-saigoneze, care vine să completeze lungă listă a acțiunilor de agresiune, de încălcare gravă a drepturilor fun-

damentale ale popoarelor indochineze, s-a produs în condițiile în care situația economică, politică și militară a regimului de la Pnom Penh s-a agravat la maximum. Nici dizolvarea din octombrie a parlamentului și nici prăcilarea, în consecință, a unei dictaturii militare fășșe, nici sporirea considerabilă a impletitorilor și devalorizarea monedei naționale nu au fost de natură să amelioreze situația regimului Lon Nol—Stik Matak. La toate acestea se adaugă loviturile nimelitoare pe care lupătorii khmeri din rezistență le aplică trupelor guvernamentale, silite să treacă în defensivă pe toate planurile. După cum se știe, patrioții cambodgieni au eliberat optzeci din teritoriul țării, iar în ultimul timp au obținut succese deosebite, cucerind mai multe localități de importanță strategică și procesul ireversibil de înlăturare a actualei echipe guvernamentale, în vederea înlăturii unei Cambodgie libere, independente, democratice și prospere.

Fără îndoială, toate acestea au provocat îngrijorare în cercurile guvernamentale de la Pnom Penh, îngrijorare care, după cum se vede, a trezit „accouri” și la Saigon și Washington. Într-un comentariu al agenției de informații a Guvernului Regal de Uniune Națională al Cambodgiei se subliniază că „noile acte de agresiune au demascat subordonarea totală a regimului de la Pnom Penh față de SUA și regimul de la Saigon”. Poporul cambodgian și forțele sale armate — scrie

agenția — sînt hotărîți să zdrobească în întregime această nouă operațiune agresivă americano-saigoneză.

Știri recente confirmă, o dată în plus, hotărîrea poporului cambodgian de a lupta pentru înlăturarea trupelor agresoare, pînă la obținerea victoriei finale. Sîmbătă seara, patrioții khmeri au declanșat un puternic atac asupra pozițiilor avansate ale trupelor saigoneze și regimului de la Pnom Penh, provocînd pierderi însemnate unităților de tancuri și parașutiști. Acest atac, care, după cum menționează agenția United Press International, este cel mai puternic de la data invaziei, constituie un preludeu al ofensivei

MIHAI PĂBIAN

COMENTARIUL ZILEI

multă din luptele la numai 8 kilometri de Pnom Penh.

În același timp, s-a înregistrat un avînt deosebit al mișcării de eliberare națională, pătrunzînd în Cambodgia.

Intervenția trupelor americano-saigoneze, care vine să completeze lungă listă a acțiunilor de agresiune, de încălcare gravă a drepturilor fun-